

основе следующих принципов:

- добровольность кооперации;
 - единство функционально-технологической целостности, увязанной во всех производственных звеньях;
 - эффективная структура организации и гибкая система управления;
 - система экономических взаимоотношений, обеспечивающая заинтересованность всех участников в конечных результатах;
 - материальная ответственность за невыполнение условий сотрудничества.
- В целом следует отметить, взаимовыгодного сотрудничества с поставщиками сырья, укрепляет производственные связи с расчетом на перспективу.

УДК 330.322

РАЗВИТИЕ ВЕНЧУРНОГО ИНВЕСТИРОВАНИЯ В БЕЛАРУСИ

Чикида Е.О.

Научный руководитель – Выговская Е.А., к.э.н., доцент
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь

В современных условиях развития промышленных предприятий венчурное инвестирование является одним из самых эффективных механизмов ускорения инновационных процессов в экономике.

Венчурное предпринимательство, зародившееся в США в середине 1960-х годов, к настоящему времени развилось в мощную мировую индустрию и зарекомендовало себя как один из наиболее действенных инструментов в развитии реального сектора экономики.

В мировой экономике венчурный капитал оказал огромное влияние на развитие промышленности, особенно таких отраслей, как полупроводниковая экономика, вычислительная техника, информационные технологии, биотехнологии.

Объем венчурных инвестиций в Европе составляет более 91 млрд евро. Годовой объем инвестиций в странах ЕС со стороны более чем 500 действующих венчурных фондов в 2001 году превысил 24,5 млрд евро. В США, на долю которых приходится свыше $\frac{3}{4}$ всего мирового объема венчурного капитала, в американские фирмы венчурные фонды вложили более 56 млрд долл. В последние годы значительное развитие венчурное инвестирование получило в странах Юго-Восточной Азии, в первую очередь в Китас, Республике Корея, Сингапуре.

Зарубежный венчурный капитал появился в России в начале 1990-х годов. Европейским банком реконструкции и развития (ЕБРР) было создано 11 региональных венчурных фондов. Позже на рынке появились фонды, использующие средства иных зарубежных частных инвесторов. В настоящее время в России действует свыше 30 фондов (в основном с иностранным капиталом), осуществляющих венчурные инвестиции. За последние годы в России инвестировано около 1,5 млрд евр в более чем 250 средних и малых предприятий из различных регионов страны.

Как показала практика венчурного инвестирования в мировой экономике на начальном этапе ключевым механизмом привлечения частного капитала в отечественную индустрию является создание венчурных фондов с прямым долевым государственным участием. Государственные средства, инвестируемые в венчурные фонды, снижают риски частных инвесторов, входящих в эти фонды, играют роль катализатора в привлечении частных средств в венчурную систему страны.

При изучении практики развития венчурного инвестирования в Беларуси выявлены основные проблемы, препятствующие развитию венчурного предпринимательства:

- отсутствие экономических стимулов для привлечения прямых венчурных инвестиций в предприятия высокотехнологического сектора;
- недостаточная государственная поддержка в создании венчурных фондов. Так в 2010 году планируется организовать с государственным участием только до 10 областных и отраслевых венчурных фондов в различных городах страны;

- отсутствие законодательства, регулирующего венчурное предпринимательство;
- отсутствие высококвалифицированных кадров, необходимых для управления венчурными предприятиями, фондами и иными венчурными институтами;
- неразвитость инфраструктуры, обеспечивающей новых и развитие существующих малых быстрорастущих высокотехнологичных предприятий, способных стать привлекательными объектами для венчурного инвестирования.

При развитии инфраструктуры венчурной индустрии важно использовать мировой опыт и возможности сотрудничества с соответствующими международными организациями и программами. Это позволит формировать национальную систему, гармонизированную по организационным, экономическим и правовым механизмом с зарубежной практикой, что позволит привлечь в Беларусь зарубежных венчурных инвесторов.

УДК 330.13.7:338.24:330.4(075.8)

ПОНЯТИЕ И КРИТЕРИИ РИСКОВ. ВИДЫ И ФАКТОРЫ РИСКОВ

Карпова О.М.

Научный руководитель – Климова Ю.Е.

Могилевский государственный университет продовольствия

г. Могилев, Республика Беларусь

Риск – это вероятность потерь в ситуации неопределенности, когда руководитель оказывается перед необходимостью разработки альтернативных вариантов решения и последующего выбора из них того, которое наиболее приемлемо.

Критериями, которыми полезно руководствоваться при разработке и принятии риск – решений, могут являться следующие: достижение заданной цели; непротиворечивость нормативным актам; соответствие содержания решения современному научно-техническому уровню производства и прогрессивному опыту; приложение максимума усилий по предупреждению и преодолению негативных последствий риск – действий; недопущение ущемления охраняемых законом интересов партнеров и потребителей продукции (услуг) организации. Существуют следующие виды рисков: экономический риск, финансовый риск, операционный риск, кредитный риск, рыночный риск, риск потери ликвидности, юридический риск.

Факторы риска могут быть внешние (не зависящие от организации) и внутренние (зависящие от внутренней среды организации).

Таблица I – Данные об убыточных промышленных организациях, получивших чистый убыток по г. Могилеву и Могилевской области

	Январь – ноябрь 2009 г.			Январь – ноябрь 2008 г.		
	Число убыточных организаций, ед.	В % к общему числу организаций	Сумма чистого убытка, млн руб.	Число убыточных организаций, ед.	В % к общему числу организаций	Сумма чистого убытка, млн руб.
Промышленность – всего в том числе	34	16,7	100172	23	11,3	32110
Организации, подчиненные республиканским органам государственного управления	19	16,7	50133	10	8,8	6436
Организации, подчиненные местным исполнительным и распорядительным органам	11	17,5	41799	8	12,7	19503
Юридические лица без ведомственной подчиненности	4	14,8	8240	5	18,5	6171